

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 441

Palma de Mallorca.—Domingo 29 de Octubre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

UN PROBLEMA VITAL

Tres problemas vitales hay planteados en España: el problema militar, con sus Juntas de Defensa; el problema económico, con su déficit cuantioso y la agravación de los impuestos; el problema cultural, con su enorme masa de analfabetos.

Estos tres problemas reconocen por causa directa la desorganización. En toda nación bien organizada, aquellos problemas vitales están resueltos. Así el militar no implica supremacía del Ejército sobre el pueblo, sino obediencia o sometimiento a la Ley, que es el verdadero soberano en toda democracia moderna. El problema económico no se resuelve simplemente con asaltos al contribuyente, sino con el más decidido fomento de las fuentes de producción. El problema cultural, con un plan definitivo que regule toda la instrucción pública desde que el niño se inicia en la vida mental hasta que sale de las Facultades para rendir el mejor servicio a la sociedad y al país.

De este problema cultural ha hablado con singular conocimiento de causa el exministro de Instrucción Pública, señor Prado Palacio, en la reunión que acaba de tener, en Madrid, el Consejo de Instrucción Pública. El señor Prado Palacio ha expuesto la verdadera situación, situación de inferioridad irritante, que atraviesa aquélla en España. Para conocimiento de todos, puesto que todos, Estado y pueblo, somos responsables de lo que ocurre, queremos reproducir algunos datos.

Y ha dicho el que fué Ministro del ramo: De acuerdo con las exigencias de la Ley orgánica de Instrucción, el número de escuelas que nos faltan es de 8 a 12 mil; pero si nos atenemos a la población escolar actual, el número de escuelas que es preciso construir se eleva a 30 mil; es decir, a más del doble de las que existen hoy en día.—Desde la Restauración acá, es decir, en un plazo de cuarenta y tres años, han desfilado por el Ministerio de Instrucción Pública más de 150 Ministros. Esta inconsistencia aterradora de nuestros Gobiernos lo explica todo, porque nada exige, como la enseñanza, unidad de plan, facilidad de medios, persistente desenvolvimiento en los procedimientos y continuidad indefinida en la ejecución.—La población escolar española es de cuatro millones, incluyendo los niños desde cuatro a doce años. Si se calcula un maestro para cada 40 niños de edad escolar, nos faltan aún más de 70 mil maestros para cubrir la diferencia entre los 28.200 actuales y los 100.000 que debemos tener.

Esta es la realidad española. Pero el porvenir va acumulando sombras y más sombras sobre el horizonte. Ha sido advertido el hecho de que las Escuelas Normales se van despoblando. Los jóvenes prefieren otra carrera más lucrativa, más mecánica, que la del Magisterio, porque en ésta los recursos no corresponden a los esfuerzos y espíritu de sacrificio de que debe estar dotado todo aquel que al profesorado liga los destinos de su vida. Porque el ejercicio del Magisterio no es sino sacrificio continuado, en compensación del cual no encuentra el que lo hace la justa de recompensa.

Se exigen al Maestro condiciones singulares de espíritu. Se le confía la educación e instrucción de los futuros ciudadanos, que es la función más grande y noble que puede delegar la Sociedad. Sin embargo, al Maestro se le equipara, económicamente, a los más inferiores empleados del Estado. Así, por grande que sea el espíritu de abnegación, éste sufre incalculable quebranto, es decir, una sensación deprimente, cuando compara su misión con los medios que se ponen a su alcance para cumplirla.

Bueno será que España cuente con esos «cien mil maestros» que señala el señor Prado Palacio. Pero, antes debe poner a los 28 mil de ahora en condiciones de afrontar las más elementales necesidades de la vida. Porque la vida no es una abstracción, sino una realidad agobiadora. Si el Estado no ha sabido o no ha querido elevar al Magisterio actual a la dignidad que le corresponde, ¿cómo podrá sostener ese brillante cuerpo de «cien mil profesores» que, ha demostrado aquel exministro, hacen falta en España?

He aquí el problema. Las Normales se despueblan. Los jóvenes inteligentes buscan otro camino en que ejercer su actividad. Realmente, ningún estímulo les retiene en una carrera que comenzaron y que abandonan porque hay otros empleos, menos «honoríficos», pero mejor pagados.

NUESTROS COLABORADORES

CRÓNICAS DE ITALIA

Un poco de luz en la confusión

Llegamos a Italia en un momento de agudísima saturación patriótica. El fascismo lo llena todo, puede decirse que el Estado es una simple pantalla y que quien tiene la explicación de todo es Mussolini.

El escritor inglés Chesterton acaba de escribir en la «Illustrated London News»: Yo sospecho prestamente que Italia sea hoy el país más interesante de Europa». Según Chesterton, la Europa moderna se compone de tres elementos primarios, de tres grandes fuerzas: del patriotismo, del descontento industrial y de la religión popular. Estas tres fuerzas al manifestarse en Italia toman un aire de grandiosidad, infinitamente más aumentada que en las otras naciones. Lo que podríamos llamar la Italia de Stendhal explica a mi entender este aumento. La pasión, que es lo contrario del sentido del ridículo, la retórica patriótica que es el antídoto de la timidez humilde y civil, la enorme vanidad latina, principalmente.

La síntesis de Chesterton es cierta, exacta, todo lo exacta que puede ser una síntesis. La distancia quizás ha hecho especialmente lucido el pensamiento del gran escritor inglés. Al acercarse uno, sin embargo, a los elementos reales de la síntesis, la primera sensación es confusa, todo se entrelaza y encavalca, la política tiene un aire de desorden enorme.

Hemos escrito unas constataciones provisionales, de llegada, podríamos decir, más sensoriales que pensadas. En cuestión de pocas horas se han dado

hechos de importancia suma: en primer lugar el discurso de Giolitti en Cuneo, luego un discurso financiero de Nitti, enseguida un manifiesto del Partido Popular, importantísimo, unas colisiones sangrientas, con muertos y heridos entre nacionalistas y fascistas en diversas ciudades, finalmente, la concentración en Nápoles de treinta mil fascistas, con un discurso importante de Mussolini sobre la cuestión de la forma de gobierno.

El tono del discurso de Giolitti representa la liquidación de las negociaciones que el viejo leader liberal tenía con Mussolini para constituir un ministerio Giolitti-Mussolini-Orlando con una decidida tendencia a la derecha. El jefe fascista proponía hacer un ministerio que no respondiese a la mayoría parlamentaria para cerrar el Parlamento, modificar la ley electoral y hacer nuevas elecciones. Esta proposición era un verdadero golpe de Estado y en el futuro ministerio los fascistas pedían las carteras de Negocios Extranjeros, de la Guerra, de la Marina, de Trabajos Públicos y el departamento de Aviación. Giolitti que es el tipo del político corrosivo, el hombre sobre el cual se concentran las esperanzas de destrucción del fascismo, no ha querido, parece, continuar discutiendo sobre estas bases.

En el discurso de Nápoles, Mussolini ha inscrito el fascismo a la monarquía y a la casa de Saboya por el valor de estructuración unitarista que esta forma representa. Esta declaración era enormemente necesaria por

que se habían dado fuertes colisiones entre nacionalistas y fascistas. Una parte del fascismo era republicano y como que el partido nacionalista es ultra-monárquico, y tiene entre sus fines, el de la defensa de la Casa reinante, no podía existir, subsistiendo el equivoco fascista, una unidad de pensamiento entre los dos partidos afines.

Hay en el extranjero, la idea corriente de que el Partido Popular ha perdido fuerza con el crecimiento del fascismo. Yo creo lo contrario. El Partido Popular tiene sus núcleos vitales en la mujer italiana burguesa, profundamente religiosa, en el clero y en la banca genuinamente italiana. Poned delante de estas tres fuerzas, un hombre de la altura y finura política de

Don Sturzo y sumad. La pequeña burguesía italiana que hizo las elecciones del armisticio con los socialistas, está hoy con el P. P. Y Don Sturzo no tendrá necesidad de crear una nueva camisa para resistir—el Partido liberal ha creado la camisa kaki—, su reciente manifiesto es una prueba de lo que decimos.

Nitti, en cambio, evoluciona hacia la derecha.

Mientras tanto, la crisis es una letra a la vista, el ministerio Facta lleva una vida lánguida y triste y al Parlamento se le supone solo la vitalidad indispensable para morir.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

NUESTROS COLABORADORES

En pro de la campaña moralizadora

Los excesos de la cocaína.—Coadyuwemos a la extirpación de tan pernicioso vicio

La campaña emprendida por el Gobernador civil y Autoridades sanitarias cumpliendo las reiteradas órdenes del Ministerio de la Gobernación y contando con colaboradores tan activos y diligentes como el Jefe de Policía señor Florez, ha dado aquí resultado, la prensa diaria lo lleva relatado y averiguada la procedencia del mal, no es caso de adoptar medidas lentivas, decididamente proseguir a su completo esclarecimiento, extirparlo de una vez, evitando que puedan repetirse estos hechos ante la ineficacia de la corrección, lo exige la salud pública y la defensa de la raza.

Ante todo, preciso es hacer constar para que las salpicaduras y comentarios no alcancen a toda una clase, que al establecimiento que se imputa la venta de este producto en forma ilegal (dado lo general de la información periodística) y la tramitación del asunto al Juzgado de Instrucción, se refiere la imputación a la Farmacia de don Gaspar Aguiló «de Son Servera» establecido en la calle de Jaime II de esta capital.

El uso y abuso de los narcóticos, originó la celebración de una conferencia internacional a la cual estuvieron adheridas las naciones civilizadas, conviniéndose reglas para suprimir el abuso del opio, de la morfina, de la cocaína, así como de las drogas preparadas o derivadas de estas substancias, preceptos que habrán de adoptarse por las naciones signatarias de la Convención, entre las que figura España.

Y a tal efecto se encargó de redactar un Reglamento en consonancia con lo estipulado, al Real Consejo de Sanidad y el cual fué adoptado por Real Decreto 31 de Julio de 1918.

En el reglamento se confía la acción tutelar de estos productos a la clase Farmacéutica, verdadera capacitada y de garantía para el uso exclusivo medicinal. Tan previsor que el citado reglamento determina que la introducción de la cocaína, solo podrá efectuarse por determinadas Aduanas que para ello capacita, en una cantidad determinada también y con reconocimiento del señor Inspector farmacéutico. Que las expediciones referidas no podrán ser entregadas en las Aduanas a cualquier persona, sino únicamente a los agentes representantes de los Colegios Farmacéuticos, a personas notoriamente reconocidas y matriculadas, con casa abierta, como proveedoras de las Farmacias y los que la necesitan para fabricación industrial deben estar necesariamente autorizados por la Inspección general de Sanidad.

Ordena el mismo Real Decreto que los introductores habrán de llevar un registro especial foliado donde consten el nombre de los compradores y del destino dado, expresando siempre las partidas vendidas, libros que estarán siempre a disposición de los Inspectores provinciales de Sanidad y de los Subdelegados de Medicina y Farmacia.

Esto en cuanto a medidas preventoras para evitar la difusión del producto llevadas a límite tan justo, que la simple posesión de la cocaína, por persona no capacitada, en cantidad que no pueda justificarse para el uso médico con la correspondiente prescripción facultativa, lleva aparejado su correspondiente castigo.

Estas disposiciones acertadas, encaminadas a evitar la extensión de este producto, confían su despacho a la garantía de las Farmacias y disponen que: para la venta en las oficinas de farmacia, será requisito indispensable la prescripción facultativa, escrita y firmada por el médico, quedando la fórmula en poder del Farmacéutico, y necesitando ser renovada, si, a juicio del Facultativo (el Médico), la pres-

cripción necesitare ser repetida una o más veces.

Por velar por el cumplimiento de lo dispuesto anteriormente y haciendo aplicación de la Real Orden 20 Febrero 1922, los Subdelegados de Farmacia con objeto de que la aplicación fuese uniforme, dictaron las siguientes reglas comunicándolas a los Farmacéuticos:

Fórmulas que deben quedar en poder del Farmacéutico entregando al cliente copia autorizada de las mismas.

1.º Cuando la substancia tóxica sea única o constituya la base del medicamento.

2.º Cuando la cantidad total prescrita en la fórmula transpase la dosis terapéutica que señalen los formularios por cada toma.

En caso de duda deben quedarse las recetas.

Todo Farmacéutico tiene el ineludible deber de cumplir exactamente cuanto hay legislado.

Suscriben esta comunicación los señores Sureda Lliteras, Mayol, Alomar y Bosch, todos los subdelegados de la isla.

En vista de lo relatado, cuando una nación confía materia tan delicada en manos de una profesión, esta debe corresponder a la confianza depositada velando por el buen uso y por su propio prestigio y en este caso debe coadyuvar al esclarecimiento de estos hechos escandalosos de ser ciertos e imperdonables en este caso donde no se podría alegar ignorancia de los funestos efectos y del triste porvenir de los viciados por el abuso de tan funesto producto.

Cabe esperar del Colegio Farmacéutico que haga resplandecer la verdad que de no ser exacto es de excesiva magnitud para que pase sin rectificación y caso de ser cierto debe ser suyo y por propia defensa de su decoro debe ayudar a la ejemplaridad del castigo, para que puede proseguir la confianza depositada en materia tan delicada.

PROFESOR ROMO

Notas al día

EL ÚLTIMO VALS.—Todo sentimiento ha huido de los salones de baile.

Enemigo del baile agarrado y más aun del baile moderno, pierde mucho, para mí, la espiritualidad de una joven que osa lanzarse a las estrafalarias combinaciones de plés de una danza moderna.

Hoy día no se baila con una mujer por el gusto de bailar o por amor; se baila con ella porque su paso se ajusta al vuestro. ¿No es esto una tontería? ¿No es quitar el sentimiento, que era toda la gracia de ese gesto trivial que es el baile? Comparemos un baile moderno a un baile regional de estos llanos de Ingénúo sabor arcáico. Veremos al momento la vaciedad del primero y el arte y la sentimentalidad del segundo.

Pierde mucho también ese arte sublime que es la música, adaptándose a las estridencias de un «shimmy», de un «one steep-rag», de un «fox» y acompañándose de toda una batahola de ruidos infernales: timbres, bocinas, claxon, gritos, etc.

Si tuviéramos el timpano educado de nuestros antepasados, que recogía hasta las menores notas de las sublimes melodías, no podríamos escuchar las orquestas de hoy día sin estremecernos. Pero nosotros, acostumbrados

en nuestro vivir cotidiano a las estridencias callejeras de la ciudad, a las campanas de los tranvías, a las bocinas de los autos y el trepidar de los camiones, ya nada nos viene de nuevo; esas notas agudas y discordantes de los bailables de ahora, son para nosotros como las sublimes melodías que escuchaban nuestros antepasados.

Mas, venturosamente, aun quedan en el mundo personas de buen gusto que abominan de esa música a base de «jazz-band».

Y creemos no lejano el crepúsculo de esa locura del baile acabado.

Volveremos a oír los vals, esas armonías deliciosas, tan sentimentales, que ballaban nuestros abuelos y nuestros padres.

¡No se ha bailado aún el último vals!
—E. M. D.

VIDA INTERNACIONAL

El movimiento hacia Occidente

El famoso biólogo francés, M. Dubois, en unas conferencias que ha dado en Lyon sobre la filosofía de la guerra y de la paz, desarrolló una tesis que no es nueva, pero viene presentada con argumentos fortificados por sus estudios biológicos. El movimiento de los pueblos hacia Occidente se explicaba por la necesidad de buscar climas más templados y tierras más fértiles para cultivar. El profesor Dubois afirma que la humanidad es conducida por un sentimiento mucho más misterioso.

Según él, las influencias cósmicas obran constantemente sobre nuestro organismo físico y nuestra mentalidad. Del sol dependen las estaciones, los climas, los fenómenos periódicos debidos al paso de sus manchas. Sus variaciones periódicas son correlativas a las corrientes magnéticas y eléctricas terrestres, que hacen que vivamos en la superficie de un inmenso y poderoso electroimán. Experiencias realizadas con peces, sometidos a un movimiento giratorio el medio en que vive, han dado por resultado que todos estos seres vivos han tendido a moverse en dirección contraria al otro movimiento. A ello le llama Dubois: anticinesis, que quiere decir contramovimiento. Esta reacción es el resultado de una propiedad general de todas las sustancias vivas. Los hombres no pueden escapar a esta ley de la anticinesis y se ven obligados a moverse en sentido contrario al movimiento de la tierra.

Es indudable que desde los tiempos primitivos, lo mismo en los pueblos bárbaros que en los civilizados, todas las grandes invasiones han venido de Oriente: los celtas, los godos, los vándalos, los hunos, los lombardos, los eslavos, los búlgaros, los escandinavos, los turcos. En cambio han fracasado las expediciones a Oriente. Alejandro fué detenido al querer conquistar la India; los romanos no pasaron del Asia Menor; las Cruzadas no alcanzaron su objetivo y es probable que no será eterna la dominación de los ingleses en Asia.

El profesor Dubois, al estudiar el movimiento instintivo que conduce a los hombres hacia Occidente, cree haber encontrado la manera de canalizarlo y dirigiéndolo a la Sociedad de las Naciones les ha dicho: «Vuestros trabajos no podrán impedir que los rusos y los alemanes se precipiten algún día hacia los llanos de Champagne, Brie y Beauce, si no dais con el sistema que les desvie de la encrucijada francesa, llamada por Bruck «el campo de sangre». Para evitar el choque alemán es preciso antes que todo, levantar una barricada en Renania, hacer de esta tierra un Estado neutral, unido a Francia, bajo el punto de vista aduanero y conservando en él una fortísima guarnición. Sin este glacis los pueblos orientales, serán totalmente conducidos a invadir nuestro territorio. Pero no bastará con semejante glacis, porque no hay que perder de vista el peligro que supone el haber cesado la emigración en grande escala de los alemanes a América.

Después de la guerra de 1870, embarcaban casi todos los años trescientos mil alemanes para América. En los años que precedieron a la gran guerra, era insignificante el número de germanos que cruzaba el Océano».

Esto unido a la disminución de la población francesa, constituye un gran peligro para la vecina nación, aunque no se tenga en cuenta la ley «anticinética» del profesor Dubois.

30 años atrás

29 Octubre 1922.—En breve saldrá para Valencia el vapor «Vulcano» con la Comisión Hidrográfica con objeto de medir la distancia que hay entre el puerto del Grao y el de Palma.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

Tras penosa dolencia falleció en esta ciudad a los cincuenta y ocho años y después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Mateo Enseñat Tomás.

El finado por su bondadoso carácter y por su amor al prójimo supo hacerse apreciar de cuantos le trataron en vida.

A su afligida viuda doña Margarita Tomás, así como a sus hijos y demás familia hacemos presente la expresión de nuestro condeuelo.

Ayer mañana vinieron de Barcelona el Cónsul de Panamá en esta ciudad nuestro amigo don Luis Karakadze y el jefe de la estación del ferrocarril de Sóller en esta capital señor Castellet.

También llegaron de la ciudad condal doña Antonia Llompard, el Provincial de los Jesuitas P. Juan Guin y el P. Roberto Cayuela.

Ha sido destinado a la Secretaría de esta Delegación de Hacienda el oficial primero don Donato Millán Vicent.

Ha llegado a esta capital el nuevo jefe de la guardia civil teniente coronel don Caixó Romero Pujol.

El médico don Mariano Aguiló ha cesado, por haber cumplido la edad reglamentaria, en el cargo de médico habilitado de Sanidad Marítima.

En su sustitución ha sido nombrado don Cristóbal Serra.

Ha salido para Barcelona y Madrid por asuntos profesionales el Ingeniero Agrónomo don Mariano Aguiló.

Se encuentra gravemente enfermo, inspirando su estado serios temores, nuestro estimado amigo el exsenador y jefe del partido reformista de Mallorca don Jerónimo Pou Magraner.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

De regreso de su viaje a Madrid, llegará a Palma el próximo martes el capitán general de Baleares don Leopoldo de Heredia.

UNA VISITA

La Escuela Municipal de Canto

Por la Alcaldía ha sido designado el secretario particular de la misma don Antonio Piña para que gire una visita de inspección a la Escuela Municipal de Canto, instalada en el local de la Escuela Graduada de Levante y que funciona bajo la dirección del seyor Giovacchini.

Después de realizada la visita y percatado del funcionamiento de la misma y del fruto que, en su caso, dé la Escuela, así como de lo que tenga que hacerse para perfeccionarla, si ello se cree conveniente, el señor Piña dará cuenta de su cometido al Alcalde.

Este, al hacer la designación, ha tenido en cuenta la competencia del señor Piña en cuanto atañe al arte lírico.

LOS QUE MUEREN

El general Oliver

Confortado con los auxilios espirituales dejó de existir ayer el general de brigada don José Oliver y Vidal.

Baja al sepulcro feste pundonoroso militar, a la avanzada edad de ochenta y cinco años, después de haber permanecido en el Ejército durante sesenta y nueve años, por ingreso como soldado voluntario el día tres de septiembre de 1853.

Desde la primera guerra de Africa, hasta la última de Cuba, pasando por todas las intenciones carlistas, tomó el señor Oliver y Vidal parte activa en la mayoría de los hechos de armas de nuestra historia contemporánea.

Por méritos de guerra obtuvo el grado de sub-teniente en la campaña de Africa del año 1859.

En virtud de igual mérito alcanzó todas sus sucesivas graduaciones, hasta que en 1872 fué ascendido a comandante.

Siendo coronel del Ejército y teniente coronel de la Guardia civil, le fué conferido el cargo de jefe superior de Seguridad de Madrid, en cuyo cargo se significó como hombre de valía.

Desempeñó también el cargo de inspector general de ferrocarriles de España, en el cual dejó bien cimentada su fama.

A la inteligencia del general Oliver y a su probadísimo valor personal, se debió el descubrimiento y consiguiente extinción de la tristemente célebre banda de «La Mano Negra».

Posteriormente, ya en el año 1895, también por méritos de guerra y a raíz de un sazonado combate en la isla de Cuba, fué ascendido a general de Brigada, con cuya graduación ha bajado al sepulcro.

Estaba en posesión de numerosas condecoraciones.

Llegó el general Oliver a ser una de las personalidades de mayor prestigio de España, honrándole con su amistad particular don Alfonso XII y los señores Ca-

novas del Castillo y el general Martínez Campos.

Nacido en Palma de Mallorca el general Oliver y Vidal, vino a su tierra natal a pasar los últimos años de su vida, habiendo entregado su alma a Dios rodeado del respeto y del cariño de todos sus familiares y de cuantos tuvieron ocasión de tratarle en la intimidad.

Descanse en paz al alma del finado y reciba su viuda doña Mónica Julia de Arbus y hija doña Pilar Oliver viuda de Ollas Santana, así como toda la demás familia la más sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Sucesos y desgracias

Riña entre mujeres

Ayer fué asistida en la casa de socorro María Montaner, de 33 años, domiciliada en la calle de Catany, 17. Se le apreciaron rasguños en la cara y cuello que recibió en riña con otra mujer.

La agresora fué denunciada al Juzgado por la policía.

Caída

En el mismo benéfico establecimiento recibió también asistencia facultativa el niño Pablo Garcías, de 2 años, quien, al rodar la escalera de su casa, Santo Cristo, 2, sufrió una herida contusa en la ceja derecha.

GACETILLA

PRESENTACION.—Para asunto que les interesa deben presentarse en esta Comandancia de Marina, en horas de oficina, los maquinistas navales don Pablo Comas Cañellas y don Jaime Cabrer Gomila o persona de su familia.

SUMARIO.—El último número del Boletín de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana publica el siguiente sumario: «Sección oficial.—Ley de 26 de Julio de 1922 que establece recargo en las contribuciones por rústica y urbana, sujetas al régimen de amillaramiento.—R. O. de 29 de Julio dictando reglas para la aplicación de la Ley anterior.—R. O. de 29 de Julio respecto al perdón de responsabilidades.—R. D. de 21 de Septiembre sobre exacción del 25 por 100 de la contribución urbana.—Circular de la Delegación de Hacienda relativa a la Ley de 26 de Julio último.—Disposiciones insertas en la Gaceta, que tienen relación con la Propiedad.

Cámara de Palma.—Reforma planteada para el servicio de consultas de los propietarios a los Procuradores de la Cámara.—Anuncio publicado en el B. O. de la Provincia para la cobranza de las cuotas del tercer trimestre de 1922-23 y las atrasadas.

Noticias.—Nuevas tarifas para el franqueo de correspondencia y paquetes postales.—El problema de la vivienda.—Nueva tarifa de contratos de inquilinato.»

Militares

Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Artillería. Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—Primer Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden de la Plaza del día 28 de Octubre de 1922

El Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, en 18 del actual dice al Capitán General de estas Islas lo siguiente:

«Excmo. Señor.—Para efectuar este centro los trabajos preparatorios de distribución del cupo de filas de 1922, le sirven de base los estados mensuales de fuerza (Noviembre y Diciembre) que remiten los cuerpos ajustados al formulario aprobado por R. O. Cr. de 29 de Octubre de 1921 (D. O. n.º 243) y como en la actualidad muchos de ellos cuentan con unidades expedicionarias en Africa constituidas con personal de reemplazo y de cuota que ocasiona alguna confusión al llenar aquéllos, ruego a V. E. dé las órdenes oportunas para que se extreme la exactitud en los mismos especialmente en la separación por años de servicio, y en los efectivos de las fuerzas expedicionarias especificando además en el concepto acogidos al capítulo XX del citado formulario los que forman parte de las fuerzas expedicionarias y los que se encuentran en la Península y remitiendo directamente los estados citados al E. M. Central dentro del plazo que especifica dicha R. O.»

Lo que se publica en la orden de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

UNA NOTA OFICIOSA

La venta de cocaína Autorizadas con el sello del Colegio Oficial de Farmacéuticos recibimos las siguientes líneas: «La Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Baleares, ceñida de su honor y del de sus asociados, en vista de la denuncia contra un farmacéutico de Palma por haber despachado

cierto producto tóxico sin prescripción facultativa, acto contrario a las disposiciones vigentes, que por dignidad profesional no puede menos que condenar, con objeto de evitar torcidas interpretaciones, se cree en el deber de hacer públicas las manifestaciones siguientes:

1.º El acto que se imputa a la farmacia de don Gaspar Aguiló, de Son Servera, se sale de las normas del ejercicio profesional.

2.º La misión del Colegio ha sido siempre velar por la moral profesional, indispensable para la salud pública, y al efecto, de acuerdo con el señor Inspector provincial de Sanidad, sometió a la aprobación de nuestra dignísima primera autoridad civil unas circulares coercitivas que se publicaron el «Boletín Oficial» núms. 8698 y 8703.

3.º Que el Colegio gestionó, cerca de la prensa local para que publicase dichas circulares, la cual, penetrada de la importancia de las mismas las publicó, a pesar de su extensión.

4.º Que con fecha 24 del actual se dirigió a todos los farmacéuticos de Baleares la siguiente circular:

Habiendo emprendido este Colegio una campaña moralizadora verdad, tanto por lo que afecta a la parte exterior (droguerías y similares) como al cumplimiento por nuestra parte de lo legislado, especialmente en lo que a la Ley de tóxicos se refiere, les notificamos el deber de exigir la inscripción facultativa para el despacho de todas aquellas substancias que se consideren incluidas en la referida Ley; y

5.º Con igual fecha se suplicó por medio de oficio al señor presidente del Colegio Oficial de Médicos prestara valioso apoyo a nuestra campaña en el sentido de que los señores Médicos ordenasen por escrito las substancias comprendidas en la citada Ley de tóxicos.»

¿SE CONSEGUIRA ALGO?

La subvención al puerto de Palma

Referente al asunto de la Junta de Obras del Puerto, el presidente de esta Cámara de Comercio don Miguel Salom, recibió anoche el siguiente telegrama:

«Celebrada entrevista Presidente Consejo con apoyo Diputados y Senadores y don Miguel Villanueva. Asunto tratárase de nuevo Consejo esta tarde. Saludos. Canals; Frontera».

Concebido en idénticos términos recibió también un telegrama el diputado a Cortes don Luis Alemany.

Como se ve por el transcrito telegrama, después de las anteriores comunicaciones telegráficas ministeriales, se abre un resquejo a la esperanza de que por el Gobierno se subsane la preterición injusta de que se había hecho objeto a nuestro puerto.

Y deseamos que ese resquejo de esperanza se transforme rápidamente en la concesión de aquello a que el puerto de Palma tiene perfecto derecho.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Corta de árboles

La Guardia civil del puesto de Selva da cuenta al gobernador de haber puesto a disposición de la autoridad judicial a tres individuos como presuntos autores de la corta de árboles en el monte comunal de la villa de Caimarí.

Por no llevar farol

Igualmente la Guardia civil de los puestos de Palma, El Terreno y Sóller, participa a la misma autoridad haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas a varios sujetos por conducir, de noche, carros, sin el correspondiente farol.

La muerte de Costa y Llobera

En cumplimiento del acuerdo que tomó el Ayuntamiento, en la sesión de homenaje al ilustre poeta don Miguel Costa y Llobera, se ha comunicado al eximio vate don Juan Alcover el deseo de la Corporación de que se encargue de la biografía que ha de leerse en el acto de descubrir el retrato del llorado poeta.

El señor Alcover ha contestado accediendo a la invitación del Ayuntamiento.

Ayer se recibió en la Alcaldía un oficio del Ayuntamiento de Barcelona, comunicando el acuerdo tomado por aquel Consistorio de hacer constar en acta su sentimiento por la muerte del laureado poeta Costa y Llobera.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Sábado 28

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 105 pasajeros y carga general, entre ella 15 bidones de aceite de oliva y 235 sacos de harina.

Procedente de Barcelona, el vapor «Bellver», capitán don Jaime Mulet, con lastre y sin pasajeros.



D. Mateo Enseñat Tomas

Falleció el día 27 a los 58 años de edad
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Su desconsolada viuda Margarita Tomas, hijos Mateo, Juana, Catalina, Juan y Francisco (presentes) y Pedro (ausente) hermano, madre y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 30 en la capilla de San Antonio de Padua de la Iglesia de San Francisco de las siete y media a las diez por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Conquistador, 14-7.º

Cine "Asistencia Palmesana"

HOY a las 3 y media de la tarde
Exito en Palma de la super serie francesa marca «Gaugmont» en 6 tomos titulada:

TIH-MINH

por los simpáticos artistas de JUDEX y BARRABÁS proyectándose el primer tomo titulado EL FILTRO DEL OLVIDO (4 partes) y el extraordinario drama en 5 partes

Las mujeres de los otros

DE GRAN EXITO
En la primera sesión las películas serán amenizadas con orquesta

—Procedente de Cette, el vapor «Malvarrosa», capitán don Jesus González, con cargamento de leche condensada. Consignatario, Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de Barcelona, el laud «La Cazalla», patrón don Miguel Gandolfo, con 80 toneladas de carbón. Consignatario, Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de San Carlos de la Rápita, el pailebote «Domingo Loses», patrón don José García, con cargamento de arroz y otros. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Salidas
Para Alicante e Ibiza, a las doce de la mañana, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.

—Para Cette, el vapor «Malvarrosa», con cargamento de higos y otros.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las nueve de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados
Para Barcelona, el pailebote «Menorca» con cargamento general.

—Para Valencia, la balandra «Vanrell» con cargamento de tabilla.

—Para Barcelona, el pailebote «Isabel Vanrell», con cargamento general.

Crónica del puerto
Ayer por la mañana, fué subido a los astilleros del Mollet el pailebote «Arnaldo Oliver», para sufrir reparación.

Servicio de vapores correos de Baleares DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Alcudia para Mahón a las 8.
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES
De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Palma para Ibiza a las 22.
De Ciudadela para Palma a las 19.

Efemérides mallorquinas

29 Octubre 1715
Fué ahorcado un soldado gallego del regimiento de Milán por hurto de ciertas joyas a un palsano.

Audiencia

Señalamiento
Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Manuel Albis Torres, acusado del delito de lesiones.

Representará al ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Alomar y el procesado estará defendido por el letrado don Fernando Pou.

Torneo de ajedrez

En el salón de fiestas del «Círculo Mallorquín», tuvo lugar un torneo de ajedrez, en el cual el notable jugador francés señor Martel jugó contra cinco contrincantes.

El ajedrecista Martel colocado de espaldas a los tableros de sus cinco competidores—los distinguidos aficionados don Juan Sampil, don Luis García Ruiz, don José Vidal, don Antonio Ballester y don Nicolás Brondo—fué efectuando de una manera asombrosa las jugadas contra ellos, que a él le eran dictadas en voz al-

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Número suelto: 0-10 pesetas
Id. atrasado: 0-20 Id.

España, 30 pías. mensuales
Extranjero, 30 Id. semestres

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santaclia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Para Marsella

saldrá el pailebot a motor

«SAN BERNARDO»

a últimos del corriente mes ADMITE CARGA
Para informes: Valentín Schembri, Marina, 50.—Palma.

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETIILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.º, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

Mobiliario completo

SE VENDE
Dirigirse Biblioteca Universal, Jaime II, 10



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

D. JOSE OLIVER Y VIDAL

General de Brigada y Jefe de Administración Civil de 2.^a clase

Condecorado con la gran cruz y placa de San Hermenegildo, la de San Fernando, las del Mérito Militar de 3.^a y 2.^a clase Roja y Blanca, la de María Luisa, Comendador de número de Isabel la Católica y de la Corona Real de Prusia; las medallas de la guerra de África de 1860, la de la Guerra Civil, la de Alfonso XII, la de Cuba y otras.

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas, su desconsolada viuda Excmo. Sra. D.^a Julia Arbuties, su hija D.^a Pilar, viuda de Olias-Santana, su hermano y hermanas políticas, sobrinos presentes y ausentes, ahijados y demás familia, participan a sus relaciones tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma del difunto se dirá a las once y media de hoy domingo, en la parroquia de Santa Cruz y casa mortuoria, y seguidamente a la conducción del cadaver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Paz, 12.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido 50 dias de indulgencia en la forma acostumbrada.

Deportes

Foot-ball. — El partido de ayer. — Valls Depor tu» contra «Alfonso XIII.

Con cerca de media hora de retraso y a las órdenes de Joaquín Llauger jugóse ayer el primer partido de los concertados entre los clubs arriba citados.

Los visitantes, siguiendo la costumbre francesa, hoy general también en España, antes de empezar el encuentro, hicieron entrega al capitán del Alfonso, de un magnífico ramo de flores con lazos de las banderas catalana y mallorquina. Fué aplaudido el delicado obsequio.

Los equipos.—He aquí como se formaron: «Valls Depor tu»: Machin, Roca, Rabassa, Benet, Peris, Figueras, Roca, Costa, Feliu, Piñol y Martí.

Y por los mallorquines: Boira, Picó, Castañer, Gomila, Tomás, Llauger, Estrades, Barón, Socias, Calvet y Cerdá.

El partido.—Sin ser cosa del otro jueves, fué entretenido, especialmente la primera parte, en la que los alfonsinos desarrollaron un buen juego. Luego, en la segunda parte flojearon los nuestros muchísimo dominando al terminar el partido los catalanes.

Los goals.—Triunfó el Alfonso por dos a uno gracias al entusiasmo desplegado en la primera parte.

Fueron marcados por Calvet, en forma irreprochable y Barón rematando estupendamente un corner.

El de los forasteros fué alcanzado por su interior derecha.

Como jugaron.—De los forasteros, merecen especial mención el interior derecha, defensa ídem y a ratos el delantero centro.

El Alfonso tuvo un buen primer tiempo decayendo marcadamente en la segunda parte, sin duda por agotamiento de Llauger que jugó media parte como un buen medio centro. Fué la línea mejor de los locales, pues los medios alas jugaron muchísimo: Gomila, bien entrenado puede, gracias a su valentía y resistencia, llegar a elemento de valla en el equipo.

De los delanteros, se distinguieron Barón, Estrades y Calvet por el orden. Cerdá si en vez de buscar los fáciles aplausos de la galería quisiera jugar al foot-ball, sería un delantero formidable.

En la defensa vimos de nuevo a Picó que sacó pelotas difícilísimas pero se le nota desentrenado. Castañer muy irregular. Guasp, el guardameta, hizo dos paradas de maestro. Lástima que se entretenga en dribblings inútiles que le costarán algún disgusto.

El arbitraje.—Corrió a cargo de Joaquín Llauger.

Fuó a ratos imparcial y en varias ocasiones desahogado. Vimos señalar unos

«off-sides» imaginarios así como le pasaron un corner y varios faults. Tiene, no obstante, como disculpa, la hora en que terminó el partido, en que se hacía difícilísimo poder marcar ciertas faltas.

El público.—Fué escaso. Y el equipo visitante merece ser visto.

Sin contar con ninguna notabilidad posee un buen juego de conjunto.

Creemos que el partido de hoy resultará interesantísimo, pues aunque reconoczamos superior el equipo local, las dos características de juego, completamente opuestas, nos depararán la ocasión de presenciar una interesante lucha, puesto que el once visitante une a los entusiasmos de su juego exquisita corrección.

Nos complacemos en consignar que ni el más ligero incidente se registró.

No es de extrañar fuera tan escasa la asistencia, pues ello, más que nada, es debido a las pobres exhibiciones de foot-ball que los últimos visitantes, entre otros el «Cortsense» desarrollaron.

Como muy bien dijo un cronista local **gato escaudado...**

Y así ayer quedó demostrado.

Esta tarde a las tres y media celebrarán dichos equipos el segundo partido.

Religiosas

Día 28.—San Narciso, obispo. Este Santo nació a fines del siglo I, en Jerusalem de donde fué electo obispo. Como inmediato sucesor de los santos apóstoles, brilló en aquellos tiempos de inocencia por su santidad y prodigios.

Gozaba de grande estimación entre el clero de Jerusalem: de manera que fué unánimemente elegido para aquella silla patriarcal.

Fuó consagrado en el año 180 y fué el trigésimo obispo de aquella ciudad.

Vilmente calumniado, aunque castigado por la justicia divina los calumniadores, el santo obispo abandonó la ciudad en cuya silla tuvo algunos sucesores. Después de algún tiempo volvió a su sede y prodigiosamente, a su llegada, falleció el Obispo, que estaba en su lugar.

Gobernó su diócesis de un modo ejemplar hasta su vejez en la cual dispuso Dios que fuera en romería a Jerusalem san Alejandro obispo de la Capadocia el cual quedóse en la silla jerosolimitana como coadjutor del Santo.

Murió a la avanzada edad de ciento seis años, vividos en el ejercicio continuo de todas las virtudes.

Cuarenta Horas

Continúan en Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca.

Exposición a las seis de la mañana; por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena en honra de San Alonso.

con sermón por el Rdo. Padre Esteban Moreu, S. J. y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la misma.

—En Santa Eulalia, fiesta solemne en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las diez, Prima, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. señor don Gabriel Muntaner, Párroco de esta parroquia.

—En la Misión, a las siete y media Comunion general para los asociados a la Medalla Milagrosa. Por la tarde, los actos de costumbre.

—En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena de las almas del Purgatorio.

Por la tarde a las cuatro Rosario, sermón por el Rdo. Sr. D. Nicolás Cortés, terminado éste se rezará una parte de Requiem en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

—En el oratorio de la Consolación de Hermanas Agustinas la Cofradía del Niño Jesús de Praga celebrará, por la mañana, a las siete y media, Comunion general ejercicio y plática por el P. Director.

Los dependientes mercantiles de Cuba y el Rey

Con este título publica «El Sol» de Madrid las siguientes líneas que reproducimos no sólo por lo que aquí puedan interesar, dadas las relaciones entre Mallorca y Cuba, sino también por ser el portador del album nuestro paisano el ciudadano don Francisco Pons Bagur:

«Se encuentra en Madrid don Francisco Pons y Bagur, presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio de La Habana, entidad cultural que cuenta con unos 42.000 asociados, y el secretario de dicho centro, don Carlos Martí, escritor, comisionados para hacer entrega a don Alfonso de una placa, en donde consta habérsele concedido el título de presidente de honor de la institución.

Está montada sobre mármol y es de plata repujada con aplicaciones de oro y marfil, artísticamente hecha.

Se lee la siguiente inscripción:

«Asociación de Dependientes del Comercio de La Habana. Título de presidente de honor, otorgado por aclamación a S. M. C. el Rey Alfonso XIII, por la Junta directiva en sesión del 5 de marzo de 1922, y sancionada por los asociados en junta general del 2 de abril inmediato, en tributo al Rey y a España.

Habana, abril 1922.—Carlos Martí, secretario general.—Visto bueno, Francisco Pons, presidente.

Además, entregaron al Rey un álbum

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando **LA EMULSIÓN AGUILÓ** con hipofosfitos, fortificareis vuestros pulmones, remineralizareis el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los imitadores y pedid siempre la verdadera

EMULSIÓN AGUILÓ de SON SERVERA

JAIME II, 107 - PALMA

con fotografías del Centro y la siguiente dedicatoria:

«A don Alfonso XIII de España, que mantiene una clara visión del hispano-americanismo: del tiempo, los medios, principios, las necesidades, la realidad hispanocubana han sido y siguen siendo cuidadosamente considerados por la Directiva de la Asociación de Dependientes del Comercio de La Habana al dirigir con eficacia a los asociados por una senda de elevación moral y mejoramiento intelectual y físico que ofrecen los cuarenta y dos años de existencia social, abundantes testimonios, ejemplos y resultados en honor y bien de España y de Cuba. A don Alfonso el Magnánimo, que tiene el alma de pedagogo por sus afanes de mejora, ofrecemos este testimonio de lo que pueda la pedagogía social exponente de la energía española en Cuba, y exponente también de la hermosa identificación de Cuba a la bienhechora acción que desarrolla la Asociación de Dependientes del Comercio de La Habana.

Habana, 17 de mayo de 1922.—Francisco Pons, presidente.

Finalmente, se le regala al Rey un álbum con los recortes de todos los diarios de La Habana que dieron cuenta de la grandiosidad del acto celebrado en la capital de la isla con motivo de la fiesta en honor del Rey, celebrada el 17 de mayo, organizada por la Asociación, en la que pronunció un brillante discurso el señor Zayas, presidente de la república cubana.»

Perro extraviado

El martes por la noche se extravió un perro negro, de la raza llamada «bufó», que ostenta manchas blancas en las piernas.

Al que lo haya encontrado y quiera devolverlo, se le gratificará debidamente. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

La destitución de Anido y Arlegui

La clase obrera satisfecha.—Algunos elementos de las derechas protestan de las destituciones

Consecuencias

De la actitud del Gobierno

El delegado de Abastecimientos y el secretario particular de Anido, dimiten

Barcelona 27 a las 24.—Los tenientes coroneles señor Espino, delegado de Abastecimientos y Oller, secretario particular del señor Martínez Anido, presentaron la dimisión de sus cargos al general Ardanaz.

Este les rogó que continuaran, pero ellos insistieron en su propósito.

Entonces el general Ardanaz les pidió que le dieran tiempo para decidir y ellos accedieron, aunque haciendo constar que que haban internamente, rogando que se les sustituya a la mayor brevedad.

Protesta contra las destituciones

Barcelona 27 a las 24.—Esta mañana algunos representantes de las fuerzas vivas acudieron a capitania general haciendo presente su protesta por la destitución de Martínez Anido y Arlegui.

Uno de los presentes pronunció un discurso al que contestó el capitán general aconsejando que no se pusieran estorbos a la acción del Gobierno aunque él también sentía la marcha de dos amigos destituidos.

Los comisionados le rogaron que transmita al Gobierno la protesta que ellos le dejaron redactada; y el marqués de Estella ofreció hacerlo reservándose la facultad de modificarlo, en los conceptos que estimara molestas para el Gobierno.

Para cubrir el cargo de un destituido

Barcelona 27 a las 24.—Mañana llegará don Adolfo Miguel, comisario de servicios especiales en Madrid, encargándose de la inspección general de Barcelona, en lugar del señor Alberico, que ha sido destituido.

Sala dice a Montejo que no vaya a Tarrasa

Barcelona 27 a las 24.—El diputado señor Sala ha telegrafado al ministro de Instrucción pública señor Montejo rogándole que suspenda su viaje a Tarrasa porque se expondrá a manifestaciones de desagrado por la parte de responsabilidad que le cabe en las destituciones de Anido y Arlegui.

La clase proletaria satisfecha

Barcelona 27 a las 24.—Los sindicalistas del Unico han publicado un manifiesto diciendo que están satisfechos de la marcha de los generales Arlegui y Martínez Anido.

Ofrecen que actuarán pacíficamente mostrando interés en que no se efectúen violencias.

Añaden que quizá celebren el próximo domingo un acto demostrativo de su buena voluntad.

Operaciones en la zona de Melilla

Han quedado envueltas las cabilas de Annual, Igueriben, Beni-Ulisech y parte de Tensaman

Detalles de la acción

Bombardeo de Sidi-Dris.—La sumisión de Tafersit y Beni Tuzin

Madrid 28 a las 2'30.—El parte oficial de la guerra no acusa novedad alguna en las últimas posiciones ocupadas.

Da luego las siguientes noticias:

La escuadra bombardeó el poblado de

pañado del general Gómez Jordana y de su Cuartel general.

Tranquilidad en las nuevas posiciones

Melilla 28.—Durante toda la noche se ha observado tranquilidad en las nuevas posiciones, que no han sido hostilizadas por los rebeldes.

La operación de ayer

Melilla 28.—Durante todo el día hubo movimiento de tropas en dirección a la vanguardia, para la operación de hoy. Se ocuparán Tizzi y Ara.

Los beniuirriagueles

Melilla 28.—Se asegura que se hallan preparados para repeler el ataque, varios grupos de beniuirriagueles.

La harka de Beni Said protege una fortificación

Melilla 28.—Nuevas noticias aseguran que durante la fortificación de la posición de Hailu, salió la harka amiga de Beni Said, llegando hasta Amarus.

Los servicios de la Cruz Roja

Melilla 28.—Ha llegado el Duque de la Victoria, inspector general de la Cruz Roja, acompañado del Marqués de la Ribera.

Han salido para Dar Drius con objeto de inspeccionar los servicios de la Cruz Roja y preparar los equipos para la operación de hoy.

Las huestes de Abd-el-Kader llegan a Afrau

Melilla 28.—A última hora de la tarde se ha sabido que la harka amiga integrada por los indígenas de Beni Said y Guelaya, mandados por Abd-el-Kader, después de haber recogido cinco cañones que tenía el enemigo en Sidi Messand, continuaron el avance llegando hasta Afrau, donde recogieron 4 cañones y 90 proyectiles.

Felicitación de Burguete

Melilla 28.—El Alto Comisario ha telegrafado a Dris Erkiñi y Abd-el-Kader, felicitándoles por su comportamiento.

Beni Said está dominado

Melilla 28.—Desde hoy puede considerarse dominado todo Beni Said, que hasta aquí no lo estaba totalmente.

Las garniciones de las posiciones recién ocupadas

Melilla 28.—En la nueva posición de Halau se ha construido una fortificación provisional para el destacamento de policía indígena allí destinado.

La fortificación se completará, tomando carácter definitivo, y quedará allí de guarnición una batería de montaña, una compañía de infantería y una sección de ametralladoras.

En Axdir quedará la misma guarnición y en Nador de Beni Ulisech una compañía de infantería y una sección de ametralladoras.

En Axdir se dejó un destacamento de policía indígena y en el poblado de Darharmuna se establecieron, durante la operación, dos baterías ligeras del regimiento mixto de artillería, dos compañías de infantería y una sección de ingenieros.

El parte oficial

Del mediodía

Ampliense las noticias

Madrid 28 a las 20.—En el parte oficial de Marruecos facilitado este mediodía, el alto comisario, ampliando el telegrama de esta madrugada, participa lo siguiente:

En este momento, después de comunicar con V. E. recibo de Melilla las siguientes noticias:

Como indiqué a V. E. una comisión del Magzen se trasladó a Buhafora, celebrando en el campo conferencias con más de 200 cabileños de Tafersit y Beni Tuzin.

Acabo de regresar de Jemis. Dentro de 5 horas saldrá González y su jarca para Buhafora.

En el raid verificado hoy por la harka de Amar y Abd-el-Kader ha permitido coger 9 cañones en vez de 5 como comunicué a V. E.

En Quebdani se han presentado a los kaidés de Guelaya y Beni Said trescientos indígenas de Beni Ulisech con los jefes de las fracciones de Huardana.

Anoche en una aguada, en la posición de Dar Drius, fueron sorprendidos por el enemigo varios soldados de artillería que se hallaban dando agua al ganado, re-

sultando muerto el soldado José Perez Martín y herido grave el soldado Pedro Gimenez y leve Manuel Martínez.

Todos del regimiento de caballería. Las fuerzas de protección persiguieron y recogieron el cadáver, quedando muertos dos caballos.

En la posición de Husagan falleció repentinamente el teniente del regimiento de Gerona don Marcelion Barrón Ferrando.

Más noticias oficiales

Madrid 28 a las 22.—A las cuatro de la tarde, en el Ministerio de la Guerra, se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de Marruecos, recibido a las 14'30 del Alto Comisario, desde Tetuán:

El citado parte dice la siguiente: Con arreglo al plan preconcebido a las 7'30 ha sido ocupada la posición de Tisi-Hasa.

Primeramente la ocuparon las jarkas amigas y luego nuestras columnas. Reina completa normalidad.

Todas las posiciones altas han sido tomadas y nuestros soldados efectúan los trabajos de fortificación sin ser hostilizados por el enemigo.

En el caso de haber habido bajas, deben ser escasísimas.

Tiene extraordinaria importancia esta victoria que envuelve a las cábilas de Annual, Igueriben, Beni Ulisech y parte de Tensaman.

He ordenado al comandante general que fortifique bien las posiciones.

Cogimos al enemigo 9 cañones, y otro en la línea derecha.

Sorprendimos el zoco Jena de Beni Said, matando al jefe rebelde que estaba allí.

También apresamos muchos rebeldes que quedaron en rehenes.

Acuden muchas familias de Beni Said y de todo el territorio para someterse.

El comandante de la Escuadra me dice que ayer un hidroavión de la división naval voló sobre Afrau y Sidi Dris, arrojando bombas y destruyendo gran parte del parapeto de esta última posición en donde estaba montado un cañón.

El expediente Picasso

Berenguer procesado

El Consejo Supremo de Guerra y Marina acuerda procesar al general Berenguer

Madrid 28, a las 2'40.—Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en Sala de Justicia.

Presidió el general Aguilera.

El Consejo deliberó extensamente sobre las responsabilidades que puedan alcanzar al general Berenguer, como Alto Comisario de España en Marruecos cuando ocurrió el desastre de Annual.

Se expusieron criterios opuestos.

Por mayoría de votos se acordó declarar ser procedente el procesamiento de dicho general.

En su consecuencia, el expediente pasará al Juez, el cual redactará el suplicatorio.

El vizconde de Eza se defiende

Una réplica a la ponencia del expediente Picasso.—La política de atracción

Madrid 28, a las 2'30.—«El Heraldo» publica un artículo del vizconde de Eza, en el que replica a los extremos contenidos en el dictamen de la ponencia de la Comisión parlamentaria encargada de estudiar el expediente instruido por el general Picasso, respecta las responsabilidades por el desastre de Annual.

El exministro de la Guerra explica su actuación en el ministerio de la Guerra. Niega que las fuerzas de Melilla tuviesen al ocurrir el desastre, el maximum de elasticidad y lo prueba con una carta del general Berenguer, de 8 de julio de 1921, en la que después de la pérdida de Abarrán, dice que Melilla tiene fuerzas bastantes.

La elección y mantenimiento de las posiciones corresponde al alto mando, nunca al ministerio.

Además el general Fernández Silvestre

el marchar a Annual dijo que dejaba asegurada la línea de retaguardia.

Niega que existiera dualismo en los mandos.

Además al exalto comisario general Berenguer, se le dieron facultades de general en jefe.

Se realizaba la política de atracción con los indígenas.

Por ella se tomó Tafersit y Monte Mauro, y se sometió la cábila de Beni Said.

El vizconde de Eza anuncia que publicará otros artículos.

Sobre la responsabilidad de Berenguer

Madrid 28, a las 20.—Alrededor del acuerdo respecto al suplicatorio del Consejo Supremo de Guerra y Marina de procesar al general Berenguer en virtud de las responsabilidades del expediente del general Picasso nada concreto puede afirmarse hoy porque nada se sabe oficialmente.

La disposición del alto tribunal no ha sido notificada al Gobierno, si bien el trámite no era obligado.

Sensacionales manifestaciones

del ex-comisario general Berenguer

Madrid, 29 a las 3.—El jueves se reunirá en el Congreso el pleno de la Comisión que entiende en el expediente de Picasso.

Un periodista, acerca de ello, interrogó a Berenguer quien le hizo las siguientes declaraciones:

—Si me procesan pediré que se concreten cargos y se esclarezca mi inocencia.

Si las tropas estaban mal instruidas la culpa es del general Aguilera, presidente del Supremo de Guerra hoy, y entonces Capitán General de Madrid, que no supo instruirlos.

La responsabilidad es absurdo que se me exija.

Además, dimití y se me obligó a permanecer en mi puesto hasta que todo estuviese arreglado.

Y la dimisión era la única sanción que se me podía imponer.

Finalizó diciendo que del asunto del rescate de los prisioneros se hizo un arriete para derribarle.

La cuestión de Marruecos

La reina visita una hospital

Madrid 28 a las 2'30.—La Reina Victoria ha visitado el Hospital de San José.

Ha conversado con varios enfermos.

Regreso a Tánger del Ministro de Gracia y Justicia del Sultan

Tánger 28.—En el vapor correo de Algeciras ha regresado de Madrid el Ministro de Gracia y Justicia del Sultan y el representante de éste en Tánger.

Dicho ministro seguirá su viaje a Rabat.

Las fuerzas de los tabores rindieron honores a dichos personajes.

Temporal en Tetuan

Tetuan 28.—Continúa el temporal. El impetuoso viento ha tumbado numerosos camiones en los caminos.

Continúa aquí el tabor de Regulares de Larache, el cual tuvo que regresar de Fondak, a consecuencia de los temporales.

La labor política con las cábilas

Melilla 28.—Dris-es-Riffi y el interventor señor González han trasladado la oficina de información instalada en Zania Abuadda a la nueva posición de Buchafora con objeto de proseguir la labor política con las cábilas.

Repatriación del batallón de Sicilia

Ceta 28.—El vapor «Escolano» zarpó de este puerto llevándose el batallón expedicionario del regimiento de infantería de Sicilia, que va destinado a San Sebastián, donde quedó la restante fuerza del mismo.

El batallón repatriado se compone de 22 jefes y oficiales, 23 suboficiales y sargentos y 490 individuos de tropa.

Se tributó a los repatriados una despedida cariñosísima.

En el muelle había las autoridades y numerosísimo público, así como una banda de música que interpretó varias composiciones.

Al largar amarras el «Escolano» se dieron vivas a España y al batallón de Sicilia.

Los rebeldes discuten si o no han de someterse

Ceuta 28.—Por noticias fidedignas se sabe que muchos rebeldes de las kábilas de Punta de Pescadores se reunieron en «junta» para discutir si debían someterse a España o seguir en la actitud de rebelión en que están colocados.

En la reunión los pareceres anduvieron divididos, hasta el punto que la «junta» acabó violentamente y sin tomar acuerdo alguno definitivo.

Llegada del Batallón de Instrucción.—Recibimiento

Madrid 28 a las 20.—Ha llegado a esta Corte un tren militar conduciendo al Batallón de Instrucción, de Infantería, el cual hace dos meses fué destinado a Marruecos.

Las fuerzas fueron recibidas por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

El Batallón desde la estación fué trasladado al campamento de Carabanchel, por la tarde, embarcado en dos trenes.

Uno de estos condujo al grupo de instrucción de caballería.

Lo del destalco de Larache

Madrid 28 a las 20.—Ha sido destinado a la dirección del Parque de Intendencia militar el comandante don Antonio Micó.

Parece, según noticias circuladas, que el citado jefe de Intendencia militar lleva una misión especial.

Se relaciona el destino de dicho jefe con la cuestión del destalco de Larache.

Noticias generales

Los oficiales de Correos cesantes son 444

Madrid, 28 a las 2'30.—El «Boletín Oficial de Correos» publica la lista de los funcionarios del antiguo Cuerpo readmitidos en el nuevo.

Quedan fuera 444 funcionarios.

Impuesto sobre el patrimonio

Madrid, 28 a las 2'30.—En el Ministerio de Hacienda se está estudiando un proyecto de Ley que el señor Bergamín presentará a las Cortes, creando un impuesto sobre el patrimonio.

Una detención

Madrid, 28 a las 2'30.—La policía ha detenido en Madrid a uno de los autores del atraco llevado a cabo en la Imprenta Alemana.

Las obras del puerto de Ceuta

Ceuta, 28.—Se ha recibido con vivo júbilo la noticia de que el Ministerio de Fomento envía a la Junta de Obras del Puerto el importe de un semestre de la subvención concedida a la misma.

Con dicho envío, que asciende a 875.000

pesetas se consignará en parte al conflicto que se había presentado con motivo de la suspensión de las obras.

Aprehensiones efectuadas durante el segundo trimestre

Madrid, 28 a las 20.—Según una nota facilitada por el Ministerio de Hacienda, las fuerzas de carabineros han efectuado durante el segundo trimestre del año actual 6.802 actos de servicio.

Estos comprenden la detención de 1125 reos, la incautación de 842 cabezas de ganado mayor, 6.242 de ganado menor, 29.922 kilos de tabaco, 94.947 litros de alcohol, 73.589 kilos de otros géneros.

Han sido aprehendidas también 12 embarcaciones, 22 carruajes y 48 alambiques destinados a la elaboración clandestina de aguardiente.

Por las mismas fuerzas ha sido apresado en la Comandancia de Cádiz hace pocos días un barco contrabandista, llamado «Camala» procedente de Gibraltar, siendo detenidos cuatro hombres que lo tripulaban.

Estos han declarado que al verse sorprendidos por los carabineros habían arrojado al mar el cargamento de tabaco que conducía el barco.

La «Gaceta»

Madrid, 28 a las 20.—La «Gaceta» publica un R. D. de Gracia y Justicia nombrando para la iglesia del Obispado de Vitoria a Fray Zacarías Martínez, obispo de Huesca.

Una R. O. dictando las reglas encaminadas a especificar las normas de arreglo, para las cuales habrán de cursarse expedientes, para ventilar las cuestiones jurídicas en la sucesión de títulos extranjeros para que sirvan de antecedente al fiscal.

También publica una R. O. de Gobernación nombrando el tribunal para los exámenes de Contadores de fondos provinciales municipales para jefes de sección de exámenes de cuentas de los presupuestos municipales en los gobiernos civiles.

De Fomento publica una R. O. disponiendo que se distribuya en la forma que se indica el crédito consignado en los presupuestos para subvencionar las obras que ejecutan las juntas de obras de puertos.

La familia real cumplimentando a la Reina

Madrid, 28 a las 20.—La Reina Victoria recibió esta mañana, en audiencia, al Alcalde de Madrid acompañado de su esposa.

También recibió la Soberana al coronel Corbonell quien le dió las gracias por el retrato regalado para el salón de lectura del «Casino del Soldado».

Igualmente cumplimentó a la Reina Socorro Vázquez, hermana del comandante del mismo apellido, muerto en campaña el 21 de Julio.

CINE MODERNO

EN PALMA HOY GRAN SESION MATINAL

EL NUEVO FANTOMAS 2.ª jornada y EL SECRETO NEGRO 3.º y 4.º Episodios

TARDE A LAS TRES Y MEDIA

POR LA PUERTA DE SERVICIO

Y la segunda jornada del **NUEVO FANTOMAS**

Mañana, estrenos. LA CAMARERA y 3.º y 4.º episodios de la serie EL SECRETO NEGRO

Jueves: NO ME LLAME VD. CHIQUILLA por MARY MILES MINTER.

si tuviéramos en el gobierno un hombre que supiera decir «no» a muchas peticiones.

Grecia

El Gobierno perseguirá a los responsables de la catástrofe nacional

Atenas 28.—El Gobierno se muestra dispuesto a perseguir severamente a todos los responsables de la catástrofe nacional.

Ha sido detenido el expresidente del Consejo, Calogeropoulos.

El Príncipe Andrés, detenido en Corfú, ha llegado a esta capital.

Oficiales que vuelven al servicio activo

Atenas 28.—Los oficiales venizelistas se han reintegrado en su totalidad al servicio activo.

Bélgica

El viaje del Rey de España a Bruselas

Bruselas 28.—Se está preparando por iniciativa de la Liga de Patriotas belgas una gran manifestación de simpatía a don Alfonso XIII cuando realice su anunciado viaje a Bruselas con objeto de demostrarle el agradecimiento del pueblo belga por los servicios prestados por el Monarca español durante la ocupación alemana.

Alemania

La retirada del Conde de Lerchenfeld

Munich 28.—Se ha confirmado el rumor que circuló hace días respecto a la retirada del Conde de Lerchenfeld, Presidente del Consejo bávaro.

La noticia se hará pública oficialmente el lunes.

Esta decisión ha sido tomada de acuerdo con los partidos de la coalición.

Obedece a que las censuras dirigidas por los populistas bávaros contra la memoria sobre la carestía de la vida dirigida por el Conde de Lerchenfeld al gobierno del Imperio y las publicaciones ultra reaccionarias de la Condesa de Lerchenfeld han causado desagradable impresión.

Se indica como sucesos posibles del Conde de Lerchenfeld al señor Mayer, embajador de Alemania en París y que pertenece al partido populista bávaro.

Francia

Las relaciones de Francia con el Vaticano.—Palabras de Jonnart

París 28.—Interrogado Mr. Jonnart Embajador de Francia en el Vaticano ha declarado que ningún motivo grave le obliga a prolongar la permanencia en el Vaticano y que regresa a Roma a petición de Polnearé hasta el 15 de noviembre.

Estimo—añadió—en alto grado y admito la elevada conciencia de Pio XI.

He podido ya medir su profundo amor por Francia.

Los sentimientos son la mejor garantía de la decisión que tomara el Papa.

Tengamos confianza; la solución está próxima, ha terminado diciendo.

Holanda

La propagación del sonido.—Notable experimento

París 28.—Los periódicos recuerdan que esta tarde a las 5 se producirá una explosión en Oldelsock (Holanda) donde estará una mina inmensa preparada por una comisión de sabios de todo el mundo.

El objeto de esta experiencia es, como se sabe, facilitar el estudio de la propagación del sonido.

Brasil

Construcción de una ciudad para capital de la Nación

Río Janeiro 28.—En Brasil se construirá una nueva ciudad para capital de la Nación.

La Cámara ha aprobado ya el proyecto, según el cual, la Compañía concesionaria

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ y OIDO

Visitará en **Palma** los días 4 (por la mañana), y 6 Noviembre, **Valero, 2** bis entresuelo-2.ª, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

En **Lluçmayor**, Nueva, 13, los días 4 (por la tarde), y el 5 de Noviembre.

Bretón de los Herreros, 19 - pral. - BARCELONA

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138 - bis - BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

FUNDICIONES DE LOS

Aceros "POLDI" S. A.

Aceros para construcción Automóviles, Muelles, Herramientas, cilindros para laminar en frío, troqueles, etc. — Acero rápido de alto rendimiento.

ÚNICO concesionario para Baleares

P. MUNNE LLOPART

PALMA Herrería, 43

BARCELONA Rambla Cataluña, 58

de las obras, deberá tener la ciudad construida en un plazo de diez años.

Se ha votado un crédito para los gastos preliminares de un millón de contos de reis.

Rusia

Complot antibolchevista.—Detenciones

Helsingfors 28.—Se ha descubierto en Moscú un complot antibolchevista, que debía estallar el día del aniversario del soviétismo.

En él debían tomar parte treinta mil personas.

Se han practicado 1.500 detenciones.

Inglaterra

Lloyd Gerge a Escocia

Londres, 28.—Lloyd George ha salido para Escocia.

Hoy debe hablar en Glasgow y Edimburgo.

El nuevo Gobierno

¿Inglaterra evacuará Mesopotamia y Palestina?

Londres, 28.—Se dice que el Gobierno que preside Bonar Law tiene la intención de evacuar Mesopotamia y Palestina, cuyos mandatos tiene conferida Inglaterra.

Propósito de Bonar Law

Londres, 28.—Los nombramientos de ministros de segunda categoría no se propone efectuarlos el Presidente del Consejo, Bonar Law, hasta después de las elecciones generales.

Las próximas elecciones.—Habrá lucha

Londres, 28.—Los conservadores han anunciado que en las próximas elecciones no opondrán candidatos conservadores a los candidatos liberales de Lloyd George en muchos distritos.

En cambio los liberales de Asquith han decidido oponer candidatos a los de Lloyd George donde sea posible y luchar con energía, especialmente contra los candidatos que hayan formado parte de la antigua coalición liberal.

Optimismo de Bonar Law

Londres, 28.—Dicen de Glasgow que el nuevo jefe del gobierno, Bonar Law, hablando en una reunión electoral, afirmó la posibilidad de llegar a un acuerdo en

tre Francia, Inglaterra e Italia, respecto a la cuestión de Oriente y podía así asegurarse que Grecia y Turquía aceptarían las decisiones de dichas potencias.

Añadió que el Gobierno británico no desea convertir los Estrechos de Dardanelos y de Gallipoli en un nuevo Gibraltar.

Expresó su confianza en que el Tratado con Turquía permitirá a los soldados volver a Inglaterra dentro de breve plazo.

Respecto al problema de las reparaciones manifestó que deseaba una estrecha colaboración con Francia, de la cual reconoció la legitimidad de sus aspiraciones.

Trató también la cuestión de Irlanda, pronunciándose favorablemente sobre la ratificación del Tratado anglo-irlandés.

Dijo, por último, que consideraba que el único remedio contra la huelga forzosa era el restablecimiento del Comercio.

Argentina

La ley del divorcio

Buenos Aires, 28.—Los elementos católicos proponen que la ley del divorcio, para su aprobación, sea sometida al referéndum, entendiéndose que sería la mejor demostración del espíritu contrario a esta ley existente en el pueblo argentino.

Opinan que en el citado referéndum deberían tomar parte hombres y mujeres desde los 18 años de edad.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha.

Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 74.

Palma

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva.

ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía.

EL ÁGUILA San Nicolás, 7

Del Extranjero

Italia

Manifestaciones hostiles al ex-rey Constantino

Milán 28.—Ayer llegó a esta capital, procedente de Sarmato, alojándose en el Gran Hotel, el exrey Constantino de Grecia.

Durante un paseo que realizó por esta ciudad fué reconocido por la multitud y obligado a regresar apresuradamente al hotel, protegido por detectives, que pudieron evitar una manifestación.

Constantino tuvo que regresar a Sarmato durante la noche.

Como se solucionaría la crisis

Roma 28.—El secretario general del partido fascista ha dicho que la única solución de la actual crisis sería la constitución de un Gabinete bajo la presidencia de Mussolini.

Ofrecimiento de una cartera a Facta

Roma 28.—Se ha publicado una nota diciendo que durante la reunión del Gabinete, los ministros ofrecieron al señor Facta una cartera, con objeto de que tuviera libertad completa para examinar la situación.

El señor Facta agradeció esta muestra de consideración y se reservó su decisión.

El Gabinete decide hacer oficial su dimisión

Roma 28.—El Gabinete después de deliberar sobre la situación actual, ha decidido hacer pública, oficialmente, su dimisión.

¿Quién resolverá la crisis?

Roma 28.—Continúan sonando los nombres de los señores Orlando y Giolitti para resolver la crisis.

Estos elementos darían entrada, por lo menos, en el ministerio a dos fascistas.

Las consultas

Roma 28.—El Rey empezará mañana las consultas, pero no llamará al señor Mussolini.

La crisis italiana

Se habla de dos soluciones

Roma 28.—El Rey recibió anoche al señor Facta.

Hoy continuará el Monarca las consultas.

Se habla de dos soluciones: un gabinete Giolitti-Orlando con la colaboración limitada de los fascistas y un gabinete Mussolini-Salandra en el que los fascistas tendrían casi todas las carteras.

Esta segunda solución no parece tan probable como la del gobierno Giolitti-Orlando.

La opinión de «Corriere de la Sera»

Roma 28.—«Il Corriere della Sera» subraya que el programa fascista en lo referente a la cuestión financiera podría ser eficaz si fuera estrictamente aplicado.

Palabras de Mussolini sobre el problema financiero

Roma 28.—El señor Mussolini decía en Nápoles:

El problema financiero es un problema de voluntad política.

Miles de millones serían economizados

LA VIDA FEMENINA

UN COMENTARIO

Las intelectuales no tienen éxito—Decía despectivamente hace unos días un chico «bien».

Desgraciadamente también hay chicos «bien» en nuestra Sociedad.

Algo perpleja ante la afirmación profunda, quite ahondar la cuestión.

—Distingamos ¿a qué llama usted una intelectualidad?

De momento el citado joven no supo definirnos muy justamente el concepto que tenía de las que él llama intelectuales, pero después de varias preguntas y un rato de discusión deduje que en el colectivo «intelectuales» comprendía casi exclusivamente a la mujer que no es ni la más mujer, ni la más intelectual. Imaginábale el tipo fantástico que se ha dado en bastantes ocasiones como producto de desorientación de mujeres de talento mal encauzado, endiosadas de sí mismas y que han querido imponerse a fuerza de hacer cátedra a todas nosotras y alardear de su saber hasta en los detalles más sencillos de la vida y que más estúpidas, han llamado más la atención por su ridiculidad que por su ciencia. Estas mujeres intentando usurpar y absorber ciertos derechos exclusivos de los hombres han salido de la realidad y han encarnado un tipo odioso y repulsivo.

Convenimos que estas excepciones que no podemos bajo ningún concepto aplaudir, han abundado más en épocas anteriores que en nuestros días, y que este ridículo está muy lejos de constituir un ideal.

La mujer culta, no por ser culta ha de dejar de ser mujer... Cuanto más despejada y cultivada está su inteligencia, mejor desempeñará su misión sea cual fuere, y sabrá estar más en su lugar conservando siempre su femineidad. En las circunstancias de hacer frente a las necesidades de la vida, estamos viendo a diario una serie numerosa de muchachitas; que conservando todos sus atractivos de juventud, belleza, adorno, etc., desempeñan admirablemente su cometido y alternan luego en sociedad sin que resulten extrañas comparándolas con las demás mujeres. Claro, que en donde predominan los *bibelots* que no tienen más norma de vida que las cuatro nimiedades de actualidad es muy lógico que esté descentrada una

mujer culta; pero donde haya hombres de verdad que vivan un poco con el espíritu no les molestará sino que hasta les resultará agradable el que una señorita pueda seguir una conversación más o menos artística o científica, no hablando en tono doctrinal sino conservando todos sus encantos y atractivos femeninos, dejando ver siempre su personalidad bien definida. Es hora ya de que se emplee el tiempo en algo más que en descarnar despiadadamente a las gentes; si se critica que sea para mejorar, empezando cada uno por sí mismo. No sangremos con el único fin de hacer mal, que no constituya un sport el olvido de la caridad. Tantos temas y motivos como hay para hacer cultura recreando y deleitando!

Parece que el hablar y comentar un escrito o una obra de actualidad no significa nada... Oigamos los juicios y opiniones de quien sabe más que nosotros y... modelemos nuestro espíritu a la sombra de los maestros. Es con el suave contacto de las aguas que se redondean los cantos.

Con el espíritu más elevado y más delicado la mujer será agradable y atractiva en sociedad. Casada sabrá estudiar las condiciones de carácter del marido y sin demostrárselo recurrirá a mil medios para hacerle dulce y llevadera la vida del hogar. Además de la compañera encontrará el esposo en ella al amigo fiel con quien pueda tratar sus asuntos y que desinteresadamente le ofrezca su opinión y su concurso.

Como madre cuidará mejor de sus hijos cuanto más preparación tenga, no fundándose en rutinas ni haciendo tentativas de las que física y moralmente son víctimas las criaturas, sino que basará su sistema de educación en principios ciertos y científicos. Sabrá dar en fin a su casa ese confort espiritual que hace del hogar una especie de paraíso.

De modo, querido amigo, que, fíjese un poquito y observe algunos ejemplos prácticos y verá como no hay por qué asustarse ni hablar despectivamente de la intelectualidad de la mujer. Mujer y cultura armonizan muy bien!

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Octubre 1922.

LA MUJER EN EL PORVENIR

No será, no, como aseguran algunos retrogrados en los que aún late el espíritu de aquellos altivos señores feudales, un ser desgarbado y antipático, desposeído de todas las gracias que adornan a la actual femina, la cual, según ellos, irá perdiendo en dulzura e idealidad todo lo que vaya ganando en derechos y libertad. Nada de esto sucederá y la mujer futura seguirá siendo la adorable y bella mitad del género humano y desempeñando mucho mejor que ahora, sus sagradas funciones de madre y esposa, porque ella, educada e instruida, podrá educar e instruir a sus hijos, y ella en condiciones para la lucha necesaria de la vida, podrá luchar valientemente junto a su marido y entre los dos vencerán todas aquellas dificultades que uno sólo no vencería y entonces y sólo entonces, habrá uniones verdaderamente felices, porque habrá llegado el día en que sea la verdadera compañera del hombre, pues hoy, aún cuando se le dé tan pomposo nombre, no lo es porque sencillamente no está capacitada para ello.

Nada perderá la mujer de su deliciosa femineidad porque llegue a desempeñar muchos de los trabajos, empleos o profesiones que hoy son patrimonio exclusivo del hombre. La crisálida convertida en espléndida mariposa atrayendo nuestras miradas su rauda vuelo, en el cual puede desplegar toda su belleza, vale más, mucho más, que cuando estaba metida entre las paredes de su oscura celda; así también la mujer al recobrar los derechos que por ley natural le pertenecen, y poseer la libertad de acción que hasta ahora le ha sido negada, desplegará mucho mejor sus mágicos atractivos, pues físicamente se hará más hermosa, porque disfrutará del beneficioso aire puro que hoy pocas disfrutan por los maldadados convencionalismos, y en la parte moral será más provechosa su labor porque de una madre ilustrada saldrán hombres sabios y rectos.

No teman, pues, los fervientes adoradores de los encantos femeninos que estos desaparezcan, pues ellos subsistirán a través de los siglos. Creo que en vez de restarle encantos más bien llevará ella allí donde fuese, algo de su sugestiva idiosincrasia que a manera de un alegre rayo de sol iluminará hasta el oscuro antro político, pues es probable que debido a la innata galantería masculina, el día que ellas tomen parte en los debates políticos se harán más suaves y menos repugnantes las luchas políticas que tantas desgracias ocasionan. El único peligro que veo al tomar participación en la política es, el de que, así como algunas artistas triunfan por su belleza aún cuando sus dotes artísticas sean muy pobres, así también muchos candidatos ineptos para el puesto que aspiran, lograrían ser elegidos porque su incapacidad, que ahora se oculta a veces tras el áureo brillo de algunos metálicos saquitos, quedaría entonces invisible tras la adorada aureola que a su alrededor haría surgir una hermosa líder, pues

indiscutiblemente que una linda oradora haría más adeptos en una hora que un sagaz político en una semana.

Ahora, con la horrible guerra que tanto daño ha causado a la humanidad, se ha podido comprobar que la mujer puede desempeñar todas las profesiones y oficios que desempeña el hombre. Sin su ayuda energética y eficaz, la hecatombe hubiese sido mucho mayor. ¿Por qué negarle lo que ella en tan buena lid ha conquistado? Hasta hace muy poco tiempo la mujer ha sido una carga difícil de soportar en muchos casos, o era infeliz esclava y a veces una desgraciada idiota. Hoy que hemos logrado demostrar que podemos ser algo más que todo eso, no podemos seguir aceptando el papel de rico *bibelot* o de humilde sierva que hasta ahora hemos desempeñado. ¡Cuántos anhelos y cuantas aspiraciones se han agotado en flor por los fatales prejuicios!

Ayudada a la mujer a salir de la estrecha cárcel en que ha vivido. Dejémosla desarrollar todas sus facultades intelectuales. No hagais estériles las lágrimas que ha derramado para redimirse y os sentiréis después orgullosos de vuestra obra, pues habréis hecho de la madre de vuestros hijos, la digna e incomparable compañera vuestra.—L. G.

Fábrica de Perfumería

FLORES DE MALLORCA

COLONIA FLOREAL

a 2'75, 4'75 y 8'50 Ptas.

SEGUN ENVASE

Géneros a granel y envasados de toda clase y precio sin competencia.

Depósito: PALACIO, 37

¡Bordadoras!

Para 100 bordadoras y caladoras que sepan trabajar bien, hay labor continua y bien pagada. Dirigirse a

GINESTRA, Hermanas
calle Zanoguera 20, 4.º, 1.º; frente portería de P. P. Capuchinos.—Palma.

Camarera

Se precisa para Hotel.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16, tener el estómago sucio, en cuyo caso el

EL IMPERIO DE LA MODA

III

He aquí unos cuantos modelos de sombreros de última moda:

La elegancia del ala levantada, que descubre uno de los lados de la cara, es el encanto de los bonitos sombreros muy adornados. Están deliciosamente ornados con un «aigrette» negro colocado en el borde, que forma delicioso efecto sobre el terciopelo negro. Estos sombreros poseen un arte exquisito y sutil cuyo encanto reside en la línea.

La curva, un poco caprichosa de un sombrero de terciopelo violeta, acentúa deliciosamente la vivacidad de la fisonomía, al mismo tiempo que la sombra ligera que proyecta sobre la parte superior del rostro, le añade un poco de misterio. Estos sombreros están adornados con plumas rizadas del mismo tono.

Una gran capelina, ligera, de terciopelo negro adornada de una doble cascada de avestruz, sienta muy bien a las caras graciosas.

Para acompañar al traje «tailleur», una bonita toca de terciopelo negro, drapeada a lo largo, sobre la que destaque su nota brillante un largo pasador.

Un sombrero muy distinguido se hace en «crepe» de China marrón. Alrededor de la copa se enrollan dos tiras, una de «crepe» de China del mismo tono y la otra de piel de tono más oscuro.

Las pieles y las cintas son un adorno muy agradable para los sombreros.

Las plumas ligeras, son de gran efecto en los sombreros drapeados; el oro y la plata armonizan con los colores brillantes.

Los adornos nuevos siguen encuadrando las líneas del rostro. Las largas plumas, los velos flotantes, caen sobre los hombros con movimientos llenos de gracia.

Las grandes capelinas siguen ornamentándose con adornos bajos, y las combinaciones de pieles serán siempre de hermoso efecto sobre el terciopelo negro.

Sombreros de terciopelo y de pana... Tal es la última palabra de este invierno. Esto no quiere decir que todas las formas no sean permitidas, siempre que las distinga un sello de elegancia.

AUREA DE THOR

Palma, octubre de 1922.

MISCELÁNEA

Elinor Glyn, la famosa autora de «Mis secretos de amor», ha publicado en un periódico de los Estados Unidos un artículo titulado: «¿Qué pasa con la mujer norteamericana?», en el cual estampa algunos conceptos que las mujeres de ese país han estimado profundamente deprimidos para ellas.

Dice, desde luego, que las esposas yanquis pueden clasificarse en dos categorías, compuesta la una por aquellas que sólo se dedican, una vez casadas, a convertirse, lo mismo que vampiros que chupan la sangre de sus víctimas, a extraer hasta el último centavo del dinero a sus maridos; la otra categoría está formada por aquellas que no se preocupan en modo alguno de agradar al hombre.

No surge el Feminismo para destruir el culto que debe sentir el hombre hacia la mujer, sino para crear el culto que el siglo XX sólo puede rendir a la mujer. Es decir, que cese la admiración a la mujer considerada tan sólo como instrumento de placer, para que admire el hombre en la mujer los encantos del Amor, no reflejos de los encantos del Progreso. La mujer debe acostumbrarse a saber que la felicidad—lucha, por la cual se esfuerza,—consiste en conquistarse a sí misma para conquistar después el amor de su compañero.

Copiamos de un diario americano: «Preguntóse al rey Alfonso de España qué pensaba sobre la moda, pero el monarca, procediendo con prudencia, rogó al curioso que consultara a la reina, que indignada expresó en estos términos: —Debe ponerse un límite a estas inmorales innovaciones en el vestir. Es tiempo de que las mujeres principien a formar una liga en pro de la emancipación de la moda.»

Las feministas norteamericanas reclaman una unificación legislativa para todos los Estados sobre las bases siguientes:

«Que ninguna mujer menor de dieciocho años ni ningún hombre menor de veintuno puedan contraer matrimonio sin el consentimiento de sus padres o tutores. Que se anuncie pública y oficialmente el casamiento dos semanas antes de su celebración. Que se acredite por certificaciones facultativas el buen estado de salud de ambos contrayentes. Que el divorcio sea otorgado de derecho por ciertas enfermedades, por un carácter cruel, por la deserción de domicilio conyugal durante un año por lo menos, por infidelidad o por embriaguez habitual...»

FORMULARIO

LOS DOLORES DE CABEZA—Cuando se experimenta cierta pesadéz desagradable en la frente, encima de los ojos, acompañada de vahidos y falta de apetito, es señal de

CRONIQUELLAS

EL OTOÑO

¿De qué trata hoy la crónica, cronista?

Mi crónica esta vez anda pareja con la estación en que nos encontramos; trata del otoño de la vida, esa época arbitraria, sobre todo para el corazón de la mujer.

Entremos en materia diciendo que el otoño reserva a la mujer muchas veces una mala sorpresa. Las primeras arrugas se dibujan ya en los ángulos de sus labios y de sus ojos; los primeros hilos de plata brillan entre sus cabellos y la mujer siente el corazón lleno de una embriaguez y de un afán cuyo significado conoce demasiado.

Es una tardía rosa de mayo abierta solitaria en un corazón; un corazón que ha sufrido mucho, que ha gozado muy poco, que vivió durante años y años entre tinieblas, entre frío y soledad, y que ahora, antes de detenerse para siempre, reclama su parte de alegría y de embriaguez en el festín de la vida.

Y esta mujer en vano le impone silencio a su corazón con el razonamiento,

mejor remedio lo constituyen unos pocos días de ayuno.

Si se sufre un dolor muy vivo en la frente, acompañado de fiebre, es casi siempre indicio del principio de una enfermedad general y se obrará prudentemente consultando al facultativo.

Este mismo dolor, pero sin fiebre ni vahidos, proviene muchas veces de trastornos pulmonares.

Los dolores frecuentes en el occipucio parecen indicar el principio de una enfermedad del hígado; en este caso se obtendrá pronto alivio mediante mucho ejercicio.

Los dolores punzantes experimentados en ambas sienes, provienen comúnmente de la pobreza de la sangre, mientras que el dolor intenso en una sola sien, indica un alto grado de nerviosidad y se alivia mediante algunas horas de reposo en un sitio tranquilo y oscuro.

Si el dolor se estaciona en el centro de la cabeza produciendo la sensación de llevar un peso de plomo encima del cráneo, puede calcularse con seguridad que la causa es un exceso de trabajo intelectual.

En tal caso se recomienda la reducción del trabajo, la vida al aire libre y una alimentación fortificante.

Si los dolores se presentan a cortos intervalos recorriendo toda la cabeza, entonces son de origen reumático producidos por sufrimientos o corrientes de aire.

Su único remedio consistirá en el desarrollo de calor, ya sea por medio de envoltorios o mediante un baño ruso.

CONSULTORIO

Desde esta sección, se contestará a todas las preguntas pertinentes que se nos hagan.

P.—¿Puede indicarme cómo se estilizarán los peinados? ¿qué me recomienda para blanquear el cutis?—Una morenilla.

R.—A la primera pregunta puedo indicarle que los peinados siguen siendo variados, predominando, hasta ahora, el moño bajo o en medio de la cabeza y las patillas rizadas, que tanto favorecen las caras, sobre todo si son juveniles. A las caras redondas les va bien todo peinado que sea alto de la frente.

En cuanto a la segunda, le recomiendo estas advertencias: El agua oxigenada no debe usarse para blanquear la cara, pues su uso constante descolora y reseca la piel. Le aconsejo para blanquear el cutis, lavarse dos o tres veces a la semana con agua ligeramente bicarbonatada. Esos granitos que dice usted que le hacen *piel de gallina*, se evitan lavándose antes de acostarse con un poco de agua templada y dándose después un pequeño masaje con una fina crema de almendras, y por las mañanas vuelva a lavarse con agua templada, en la que dejará caer unas gotas de agua de Colonia, que sea buena.

P.—¿Qué se llevará más este invierno: capa o abrigo?—X. X.

R.—Según tenemos entendido, este invierno alternarán las capas y los agrigos; pero la moda se inclina más a los abrigos de piel y terciopelo.

P.—Deseo que me crezcan las pestañas.—Dorothy.

R.—Para ello le aconsejamos mezclar dos cucharadas de aceite ricino con una pequeña de ron, y al tiempo de acostarse friccionese suavemente las pestañas con este preparado. Es un gran estimulante para hacerlas crecer y al mismo tiempo las oscurece mucho.

P.—¿Conoce usted algún medio para teñir las canas?—La Viejelecta.

R.—Prácticamente, no conocemos ningún preparado para teñir las canas; pero nos han asegurado que la tintura instantánea de Aster es muy buena. No somos partidarios de las tinturas, pues casi todas contienen substancias nocivas a la salud. Lo mejor es lavar bien el pelo con 20 gramos de bicarbonato sódico en un litro de agua y aplicarle acto seguido la siguiente solución:
Agua de rosas, 2 litros; Agua de verbe-

hasta con la ironía; en vano encierra, en vano trata de ocultar aquel secreto de pasión tardía que le pesa como una culpa.

Su alma entera se halla florida y olorosa cual frondoso jardín.

Es su última primavera, cuyo perfume la embriaga y envuelve en sí todo el ardor de las pasadas estaciones no vividas y al mismo tiempo el dolor del adiós inminente.

¡Momento único y conmovedor en la vida de la mujer!

Si es bella, su belleza toma un carácter de bondad, de ternura otoñal; es la belleza del corazón, del corazón ardiente, de los sentidos sabios, del alma apasionada; belleza espiritual que ilumina y aromatiza las formas.

Es el fruto apenas maduro, picado por el insecto alado de agosto y hecho más dulce; es el corazón herido tardíamente por el intenso deseo de amar.

PERIQUÍN EFE.

na, 300 gramos; Tinta china, 90 id.; Goma tragacanto, 150 id.

P.—¿Cómo se ondula el cabello?—Beatriz.

R.—Creemos que lo mejor para ondular el cabello sin lastimarlo, es humedecerlo con el siguiente preparado:

Mezcle 30 gramos de borato sódico con 4 gramos de goma arábica, incorpórandose después de fría ésta, con 800 gramos de agua hervida con una disolución de 750 gramos de alcohol alcanforado y 10 gramos de esencia de clavel o muguet. Humedece aún el cabello, se envuelve en los rizadores.

JABON HIEL DE VACA

fabricado especialmente para nosotros, por la

PERFUMERÍA GAL

MADRID

Caja de 3 Pastillas grandes

UNA PESETA

CASA BUADES

PLAZA DE CORT

Le Printemps

DE

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES

PARA

OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Pelotería, Lanería,

Pañería, Echarpes.

Gamuza abrigo corte de 3 metros

21 Ptas.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

TAZAS BARATAS

LA CARTUJA

Para Marsella

saldrá fijamente el 4 de Noviembre próximo el pallebot a motor

“MIRAMAR”

ADMITE CARGA

Consignatarios:

Gabriel Mulet e hijos

Nodrizza

Se desea con leche fresca y abundante para criar en casa de los padres.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 61.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE
CARABANA
PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la
Ferretería CASTELLÉT
Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

Tintes IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga Vd. la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los

TINTES "IBERIA"



Pida V. Tintes "IBERIA" en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etc., de esta localidad.

Rehuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos "IBERIA"

BAZAR ELÉCTRICO

DE
M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 172 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.
Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleos.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Joven

que habla perfectamente el francés, desea colocación en Hotel o casa de Comercio.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, Parada del Tranvía.
Informes: Café C'an Perico.

Comerciantes

Técnico en contabilidad y en organización y reorganización de negocios, tiene horas disponibles.
Palacio, 73-Entresuelo.

¿Señora?

No compre calzado de 10 ni 11 pesetas; le resultará porquería; lo menos que tiene que gastar son de 16 a 18 pesetas; compre en donde quiera; si visita mi casa, se lo agradeceré.

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Frente Iglesia S. Antonio)

Vendo o alquilo

Un magnífico piano casi nuevo, cuerdas cruzadas.
Merced, 36, entresuelo.

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.
Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte.
Paño abrigos a 7'00 la cana.
Vestidos lana clase superior 8'00 corte.
Mantas algodón cama pequeña 4'00 una.
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.
Géneros blancos como nadie.

Antigua

y acreditada Compañía de Seguros generales a prima fija, necesita persona seria para el cargo de Inspector. Preferible si es práctico. Se exigen inmejorables referencias.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

Motores a gas pobre Körting

Motores de aceites pesados
Motores «LISTER» a gasolina
Bombas centrifugas, rotativas y de pistón.
Tubos negros y galvanizados. Tubos para calderas.
Siempre en existencia.
San Miguel, 129 - Palma

Antisárnico

Cura la sarna (roña) en 24 horas.
No quema la piel ni precisa baño.
Frasco: 4'50 pesetas

Píldoras febrífugas

Infalibles para toda clase de calenturas (tercianas, cuartanas, palúdicas, etc.)
Caja: 3 pesetas

Laboratorio ORBI Tortosa

PURGANTE **SELLO**

Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable; muy eficaz.
Sobre: 25 céntimos

Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y espaciales de la mujer.
Caja: 30 céntimos

Depósito: **CENTRO FARMACÉUTICO.**
De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 5 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0'60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pinturas con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.
Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.
No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

Los mejores Calzados



La Imperial

Precios sin competencia

Ocasión

Liquidación de varios embarrados, coginetes y poleas, varios objetos para la fabricación de tacones.
Calle de la Protectora, 14.—Palma.

Se desea

alquilar en punto céntrico de la capital, casa con balcón a la calle; a ser posible, primer piso o planta baja.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

Espacioso local propio para industria o taller.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

¡Más barato que antes de la guerra!

¡SIERRA-CINTA DE LA MÁS ALTA CALIDAD!

La Casa Ramis recibirá muy en breve, directamente de fábrica, una partida de varios miles de metros en todos los anchos, en todos los gruesos, en diferentes formas y distancia de dientes, cuya importante operación le permitirá vender a los siguientes precios:

3 a 6 mjm ancho	a 0'75 pesetas.
8 » » »	a 0'80 »
10 » » »	a 0'90 »
15 » » »	a 1'10 »
20 » » »	a 1'40 »
25 » » »	a 1'70 »
30 » » »	a 2'00 »
35 » » »	a 2'25 »
40 » » »	a 2'50 »
45 » » »	a 3'00 »
50 » » »	a 3'50 »

¡ IMPORTANTES DESCUENTOS POR PARTIDA !

Toda la sierra que la casa tiene vendida y esté aún pendiente de entrega, aunque figure a precios superiores a los anotados, será facturada con arreglo a la presente tarifa.

¡ NO DEJARSE SORPRENDER !

"LABOR Y FUERZA"

Sindicato, 194, (Ensanche) :-: Palma

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla
La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.
Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Nota política

El asunto de las destituciones de Arlegui y Martínez Anido. Se dice que traerá cola

Madrid 28, a las 22.—Los comentaristas conceden gran importancia política a las destituciones de Arlegui y Martínez Anido.

Se fundan para ello en el telegrama de la Cierva, dirigido al general Arlegui, saludándole afectuosamente, en el silencio hostil en que ha quedado Bugallal, en la reserva en que se mantiene el señor Maura, es alguna que otra frase de Sánchez de Toca, y no admite dudas respecto a la actitud y duros ataques de Cambó al gobierno, aparte de las protestas de algunas entidades y fuerzas vivas de Barcelona contra las destituciones de dichos generales.

Además se concede extraordinaria importancia a los propósitos que se atribuyen a Martínez Anido y a Arlegui para justificar que no dimitieron, sino que fueron destituidos.

Hay que añadir a todo esto la actitud que mantienen algunos sectores de partido liberal, de que los funcionarios no son responsables de sus actos, sino que es el Gobierno quien tiene que responder de ellos; y Martínez Anido ha tenido que gobernar ocho meses con el gabinete actual.

Hay quien asegura que no transcurrirán muchos días sin que tengan consecuencias políticas dichas sustituciones, provocadas precisamente por los elementos de las derechas.

Política

Hoy habrá Consejo.—Habrá noticias.—Revuelo político

Madrid 28 a las 20.—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, les ha manifestado que esta tarde se celebrará Consejo de Ministros. Añadió que sería breve.

A nuevas preguntas de los periodistas, les agregó que a la salida del Consejo podría facilitarles algunas noticias.

Esta manifestación del señor Piniés, al ser conocida del público, ha producido como es natural un gran revuelo en el mundo político.

Los círculos políticos esta tarde se han visto animadísimo, reclinando la mayor expectación.

El mitin de la Concentración liberal.—Reunión preparatoria

Madrid 28 a las 20.—El mitin que ha organizado la Concentración liberal se celebrará seguramente en Zaragoza el día 7 del próximo mes de noviembre.

Para ultimar detalles y acordar en firme la fecha de su celebración, se han reunido en el domicilio del Marqués de Alhucemas los señores Alba, Melquiades Álvarez, Gasset y Alcalá Zamora.

Discurso de el Conde de Romanones

Madrid 28 a las 20.—Como se tenía anunciado, el Conde de Romanones dará, el próximo día 31, una conferencia en el Círculo Liberal.

Esta conferencia versará sobre la actualidad política.

Las recompensas por méritos de guerra

Madrid 28 a las 20.—Desde hace varios días viene rodando por las columnas de los periódicos la noticia de la próxima resolución del ministro de la Guerra sobre los ascensos y recompensas por méritos de guerra.

Parece que la noticia no es exacta.

La Concentración liberal y el Conde de Romanones

Madrid 28 a las 24.—Actualmente se están practicando negociaciones encaminadas a conseguir que el Conde de Romanones entre a formar parte de la concentración democrática liberal.

Lo que dice Marfil Sobre varios asuntos

Madrid 28 a las 20.—El subsecretario de la Presidencia señor Marfil manifestó a los periodistas que ha regresado altamente satisfecho de su estancia en Almería. Dijo que había despachado con el pre-

sidente del Consejo, quien dió cuenta de todo lo ocurrido estos últimos días.

Añadió que Sánchez Guerra está satisfecho por creer que ha cumplido con su deber con motivo de las determinaciones tomadas con las autoridades de Barcelona.

Dijo el señor Marfil que el presidente almorzaría con los parlamentarios de la provincia de Jaén y que el Consejo comerzaria a las cuatro de la tarde.

¿Es o no apócrifo?

Una nota del ministerio de Hacienda acerca del texto publicado del Tratado con Inglaterra

Madrid 28 a las 20.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado esta mañana a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Como algunos periódicos publicaron un texto apócrifo, diciendo que era el oficial, del Tratado de comercio con Inglaterra el ministerio de Estado publicó una nota negando que hubiera salido la información de aquel centro oficial.

Cumple igualmente al ministerio de Hacienda manifestar que el texto que se publicó es apócrifo y que, por lo tanto no puede prestarse fe a su contenido que puede ser equivocado y que, seguramente, lo es en algunos extremos.

Además considera perfectamente incorrecta la publicación de un tratado que no está concluido, y que si ha pasado al informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones y a la Comisión protectora de la producción nacional es con el exclusivo objeto de que los vocales emitan su opinión.

Consejo de ministros

Palabras de los ministros

Madrid 28, a las 24.—El Consejo de ministros se reunió a las 4 de la tarde.

Al entrar el ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba varias propuestas de indultos.

El ministro de Hacienda dijo que se prorrogarían los presupuestos por falta de tiempo y que harían después otros.

El de Gobernación desmintió los rumores que circulan acerca de próximos acontecimientos políticos.

Nota oficiosa

Aprobación del tratado con Inglaterra

Madrid 28 a las 29.—El Consejo terminó a las 8 menos cuarto, facilitándose la siguiente nota:

Se leyeron los telegramas del ministro de la Gobernación y lo del ex-gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, los cuales justifican la resolución adoptada por el Gobierno.

Después se dió cuenta de las noticias

De Barcelona

Proyectos urbanos

Barcelona 28 a las 24.—El Ayuntamiento ha acordado comenzar los trabajos de construcción del Parque de Pedralbes, terminando la Gran Vía Diagonal, detrás del Palacio Real, hasta la carretera al pueblo de Esplugues.

Ya no hay peste bubónica

Barcelona 28 a las 24.—El jefe de Sanidad ha comunicado al nuevo gobernador civil que desde el sábado no se han presentado nuevos casos de peste bubónica. Se ha indicado la necesidad de intensificar la campaña deraticadora.

Disposiciones sanitarias

Barcelona 28 a las 24.—El director de Sanidad ha publicado una disposición invitando a los propietarios de los solares de pisos bajos a que los limpien con frecuencia con el fin de hacer imposible la vida de las ratas.

Pasados diez días el Ayuntamiento hará obras por cuenta de los propietarios.

Inauguración de líneas ferroviarias

Barcelona 28 a las 24.—Ha llegado el director general de Obras públicas señor Galves Casero para inaugurar el trozo de ferrocarriles catalanes, entre Sapuda y Monistrol.

LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

DISPONIBLE

Nitrato de sosa 15|16 % recibido DIRECTAMENTE DE CHILE por vapor "RIVER TRENT".

Superfosfatos de cal 16|18 y 18|20 % garantidos en sacos nuevos.

ENTREGAS INMEDIATAS

de Marruecos, denotando estas que se realiza el avance a petición de las kábilas que desean someterse.

Se aprobó definitivamente el tratado comercial con Inglaterra.

Se despacharon expedientes de varios departamentos sobre adquisición de material, indultos y concesión de madallas por sufrimientos por la patria.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 28 a las 22'00

Interior contado.	71'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p8.	97'60
Amortizable 4 p8.	88'75
Acciones Banco de España.	586'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	86'50
Español crédito.	00'00
Franco.	46'80
Libras.	29'15
Rio de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	89'00
Interior nuevo.	71'00
Bonos del Tesoro.	102'95

Barcelona 28 a las 24'00

Nortes.	68'50
Alicantes.	68'30
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	17'50
Franco.	47'00
Libras.	29'24
Dollars.	6'55
Liras.	26'80
Marcos.	0'25
Franco Suizo.	118'85
Franco Belga.	48'90
Coronas.	0'01

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: **GABRIEL MULET e HIJOS**

DULCE DE MEMBRILLO

Nueva remesa

En cajas de 2 kilogramos, a pesetas **3'75** la caja

Diez id. > 2 id. id. **35'00**

(Todo peso neto y libre de envase)

Antigua CASA LLOFRIU

RESTAURANT

DE LA GRAN FONDA

EL PERÚ

Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ

Cubiertos desde **3 pesetas**

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

lebrará en Tarragona la carrera «Trofeo Armangué», suspendida hace varios meses por haber ocurrido algunos hechos desagradables.

Saldrán varios trenes especiales y caravanas.

Las carreras constituirán un verdadero acontecimiento deportivo.

La revista «Kri-Kri»

Barcelona 28 a las 24.—Se ha inaugurado la temporada teatral en el Principal Palace, estrenándose la revista francesa, de gran espectáculo «Kri-Kri».

Las localidades estaban vendidas desde hace varios días.

Teatros

Principal

Anoche celebró su beneficio don Fernando Díaz de Mendoza con el drama de Angel Guimerá «El Padre Juanico».

El beneficiado, en el papel de Padre Juanico, rayó a gran altura, dando relieve al personaje y siendo muy elogiado su trabajo.

Al final de todos los actos el público aplaudió con cariño y entusiasmo al señor Díaz de Mendoza.

Merece también encomios la labor de María Guerrero, señorita Tapias y Díaz de Mendoza (hijo).

Se vende

La finca número 6 de la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina, habitada por la Sociedad «La Unión».

Condiciones de venta: en la Secretaría de la misma.

Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería LA CATALANA

Brossa, 2, 2.º (nuevo domicilio).

Espectáculos

Principal

Compañía Guerrero-Mendoza.

A las 4 y media el drama en tres actos de Lopez Pinillos «El caudal de los hijos».

A las 9 de la noche estreno de la comedia en tres actos de Muñoz Seca «La verdad de la mentira».

Lirico

Desde las tres y media función de cine y variedades: «Por la puerta de servicio» y «La heredera del duque de Tordis» y la bailarina «Amarantina» y la canzonetista «Amalia Jan Bak».

Baleár

Desde las tres y media función de cine y variedades: «Troupe Westers» y «Troupe Boti» y la película «La heredera del duque de Tordis».

Moderno

A las 11 sesión matinal 2.ª jornada de «El nuevo Fantomas» y 3.º y 4.º episodios de «El secreto negro».

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Por la puerta de servicio» y 2.ª jornada de «Nuevo Fantomas».

En Santa Catalina, a las 3 y media, «La camarera» 4 partes y 3.º y 4.º episodios de «El secreto negro».

Protectora

De 3 y media a 11 función de cine: «La Ráfaga», «El octavo no mentir» y «Facti el Conquistador».

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: Primer tomo de «Tih-Minh» y «Las mujeres de los otros».

Cine Doré (Hostalets)

Función de cine: «La segunda madre» 4 partes, «Carta de amor» y «Las armas de la mujer».